

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Tienda de D. D. Orfila, Remitiendo el impor-
Id. de D. M. Mascaró, te de la suscripcion por
Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

De la *Gaceta Militar*:

Hoy que tanto preocupa el incremento de la marina, creemos curiosa la siguiente reseña de los presupuestos de la marina inglesa, desde el año de 1756 á 1860; de la francesa, desde 1820 á 1858, y de la española, desde 1786 á 1805 y de la época moderna.

De los datos que contiene este documento, aparece que el presupuesto de la marina británica en 1756 solo ascendia á 3.349,041 libras esterlinas, habiendo pasado por diferentes escalas hasta el año de 1860, en que pasa de 12 millones de libras. La cifra total de lo que la marina inglesa ha gastado en los 104 años, ó sea desde 1756 á 1860, discrepa muy poco de la que en 1859 representaba la deuda nacional de la Gran Bretaña. Aquella es de 807.497,113 libras esterlinas, y la otra, de 805.078,554.

La marina francesa tenia el año de 1821 un presupuesto de 44.306,099 francos, habiendo ascendido sus gastos en 1858, á 221.445,000 francos, cifra formidable y que demuestra, no solo el aumento fabuloso del costo de las marinas modernas, sino tambien los esfuerzos que hace la Francia para que la suya tenga la fuerza respetable que su política exige.

La marina española solo ascendió en 1786 á reales vellon 141.346,476, cantidad pequeñísima si se compara á la que relativamente empleaban en el mismo objeto Inglaterra y Francia. Al siguiente año era de reales vellon 142.078,546, y tres despues, por efecto de la revolucion de Francia, llegaba á 165.371,618; variando poco

de esta cifra en los años posteriores, hasta el de 1793 inclusive.

En el de 1794, y debido á la guerra con aquella república, importaron las atenciones de la marina 234.928,850 reales vellon, cuya cifra se redujo en 1795 á 205.594,950. En el de 1796 llegó á 225.840,392, y en 1799 á 312.104,815. En 1802 seguian los grandes armamentos, y la guerra con Inglaterra; pero el presupuesto solo figura por 184.097,691 rs. vn., siendo solo de 144.621,771 en el de 1805.

Despues de este último año no volvemos á tener datos sobre el presupuesto de la marina, hasta el de 1844, pudiendo decirse que, por el término medio, lo presupuestado para ella en los últimos quince, han sido 85 millones.

Hoy, por fortuna, se presta á este ramo toda la importancia que reclama, y no tardaremos en poseer una marina cual conviene á nuestros intereses y decoro.

—De la *Correspondencia de España*:

Es probable que acompañe en su expedicion de otoño á nuestra Reina el señor infante D. Sebastian.

—En la tarde del día 12 salieron de Lóndres para Cartagena el remolcador de Renie, mandado construir hace poco y la primera draga de Renie para Cádiz.

—En la semana que terminó el 4 de julio llegaron á Lóndres oro y plata por valor de 89 millones, en reales y se esportaron por valor de 50 millones en cuyo importe están incluidas 5,003 onzas de oro remitidas á España.

—El telégrafo eléctrico entre la ca-

pitania general del departamento de San Fernando y el arsenal, ha empezado á funcionar ya.

La goleta *Covadonga* habia entrado en dique.

—Segun las últimas noticias de los Estados- Unidos la cuestion de la isla de San Juan estaba en camino de llegar á un arreglo pacífico. El general americano Harney, que estaba haciendo todo lo posible por suscitar un conflicto con los ingleses y quizás hacer inevitable una guerra entre las dos naciones, habia sido destituido por el presidente de la república.

—Cuenta el *Noticioso* de Nueva-York, excelente periódico redactado en castellano, que últimamente en Bridgeport, un etiope tan negro como atrevido, anunció un discurso sobre Cuba, teniendo el descaro de suponerse un caballero español. Despojada del colchon de pasas su cabeza, y sustituido con una peluca de pelo, se presentó en la tribuna ante una lucida concurrencia. «Principió su estudiado discurso; pero apenas lo hubo hecho, cuando un verdadero español, que por curiosidad habia acudido á la fiesta, se puso en pié y le gritó: «Tu eres un impostor, y no eres otra cosa que un negro barbero de Boston.»

Apenas dijo estas palabras cuando algunos de los concurrentes, que son amigos de discursos, pero no de imposturas, se lanzaron á él mientras que otros por compasion se oponian á que le dieran una buena leccion; pero ya el orador con los bofetones que recibió de primera sangre habia perdido la peluca quedando hecho un verdadero bozal y haciendo cambiar en risas la furia general. Unos querian que siguiera y otros que no; pe-

ro él asustado no esperó la decision y se escapó por la puerta falsa.

— Los periódicos de Nueva-York vienen llenos de descripciones de la magoífica recepcion que se hizo á la embajada japonesa en Nueva-York el 16 de junio. Sobre 600,000 personas presenciaron la entrada de los embajadores.

— Escriben de Porquerolles al *Toulonnais*:

«A mediados del mes anterior vimos volatear y descender sobre la isla de Porquerolles, una multitud de pájaros exóticos llamados *sirenas* por los campesinos, especie de golondrinas del tamaño del mirlo. Este pájaro es realmente uno de los mas bellos de la creacion por la riqueza de sus plumas y sus colores vivos y brillantes, verde, azul claro, amarillo, y color de fuego; tiene el pié como la golondrina y el pico largo, afilado y un poco combado. La presencia de estos pájaros se anunció por las mariposas que se les veia cazar en el aire.

Cerca de un campo sembrado de alcachofas se vió levantarse tan gran número de mariposas rojas que causaba espanto; parecian una nube ó cortina que cubrian la tierra haciendo recordar los enjambres de cigarras que plagaban á Egipto. Los *sirenas* han desaparecido con las masas de mariposas que perseguian para alimentarse, pero han quedado las consecuencias en 50,000 plantas de alcachofas devoradas en brevísimo tiempo. Además los campos están cubiertos de una capa de orugas negras, pero exceptuando las alcachofas que parecen ser el alimento favorito de estos insectos destructores han quedado intactas las viñas, las legumbres y demás plantas. Gran número de orugas como obedeciendo á una orden general han hecho una irupcion en los caminos y en las calles y casas del pueblo. Semejante cantidad de orugas no se ha visto nunca en nuestro país y su presencia es verdaderamente un fenómeno extraordinario.»

El 12 salió de Nápoles un correo con pliegos importantes para el conde de Carroffari. Se asegura que estos pliegos son las proposiciones de alianza dirigidas al gobierno de Turin, el que siguiendo los consejos de Francia, Rusia, Prusia é Inglaterra, ha aceptado en principio la apertura de negociaciones. Se creia que el comen-

gador Martino irá á Turin mas adelante.

El apoyo que prestan en Nápoles al nuevo ministerio los embajadores de aquellas potencias, contribuye á sostener la tranquilidad.

Aunque el sitio de Mesina es cosa decidida en Palermo, los grandes calores de la estacion son un obstáculo.

Los diarios ingleses dicen que si el Sultán no tiene fuerza para contener los crímenes que se cometen contra los cristianos, Francia é Inglaterra deben hacerlo.

— La situacion económica de Inglaterra es bastante deplorable. Las lluvias que hace tres meses caen sin interrupcion han producido funestísimas consecuencias. Las provisiones han llegado á un grado de carestia nunca visto; los vegetales apenas se encuentran; la carne, base de la alimentacion del pueblo inglés, está carisima, y ya no la comen mas que las gentes acomodadas. Las aguas han podrido los pastos, han hecho imposible la recoleccion del heno, y los ganados se mueren de hambre. La cosecha de cereales está ya, en gran parte, perdida. Se llevan á toda prisa trigos y ganados del extranjero y es preciso saldar esta cuenta con libras esterlinas, lo cual, de rebote, crea escasez de metálico, hace subir el interés, dificulta los negocios y disminuye las ganancias.

— El gobierno de Grecia ha dado orden al general Kalergis, ministro plenipotenciario en Paris para que anuncie oficialmente á M. Thouvenel que Grecia pagará 900,000 francos anuales á Francia, Inglaterra y Rusia hasta liquidar por completo la deuda de las potencias protectoras.

— La academia de ciencias de Paris ha pedido á M. Leveau las pruebas auténticas de la potencia adquirida por él; que segun manifestó consiste en modificar por un procedimiento químico su visita de un modo tan ventajoso, que puede seguir en el aire el movimiento de las materias extrañas flotantes, y cuyo número así como su naturaleza, varian con la temperatura y bajo diversas influencias meteóricas. El objeto de M. Leveau es buscar en el aire las miasmas contagiosas, las que por ejemplo determinan las invasiones del cólera para destruirlas ó neutralizarlas despues de haberlas puesto de manifiesto. Esto seria evidentemente un descubrimiento

inmenso, y tanto es así, que lo consideramos muy superior á las fuerzas humanas. M. Leveau ha efectuado algunos ensayos que en resúmen consisten en hacer visible la evaporacion molecular de un líquido á que se añade polvo muy fino; pero hay una distancia enorme de esto á llegar á ver las miasmas mismas y solo el intentar franquear esta distancia nos parece notable temeridad. Para continuar sus experimentos M. Leveau ha solicitado del ministro de Instruccion pública en Francia, fondos para construir un microscopio de mayor aumento que los conocidos hasta el dia, que le ayude á comprobar los resultados que alcanza con su vista.

— Hace pocos dias que un jóven americano que habia concluido sus estudios médicos y recibido los grados académicos en la facultad de Paris, con ocasion de una autopsia se hizo una picadura, de cuyas resultas murió, á pesar de los esfuerzos de sus maestros y de los profesores mas notables de Paris. Estos casos se repiten con dolorosa frecuencia, y para evitarlos, escita el *Cosmos* al gobierno y á la Academia, á que señalen como tema de un concurso extraordinario esta cuestion patológica, señalando un premio de la mayor importancia al que descubra el medio de precaver los efectos de tales intoxicaciones.

— Sir Roderick Marchison presentó en la última sesion de la sociedad real inglesa de geografia, a dos jefes de la region del Norte de la nueva Zelandia: Uno de estos se llama Wiremu (Guillermo) Totoe, y el otro Hemaca (Samuel) Berchau. El objeto de su viaje es iniciarse en las costumbres é industrias de Europa, para contribuir al regresar á su país, á perfeccionar y civilizar á sus compatriotas. A su paso por Viena los recibió el emperador, y allí compraron prensas y todo lo necesario para publicar un diario civilizador en Maori (Nueva Zelandia).

— Austria continúa sus formidables preparativos de defensa en Italia: no considerando suficientes las cuatro plazas del célebre cuadrilátero, proyecta la construccion de otra en medio de aquellas, es decir cerca de Villafranca, con el objeto principalmente de que sirva de puesto avanzado para la seguridad de Verona.

— Un periódico de Génova dice sa-

berse positivamente que en la Venecia hay mas de ciento cuarenta mil hombres de tropas y cerca de ochenta mil en reserva ó escalonadas en el Tirolo ó mas allá de Trieste. En Peschiera, y especialmente en Verona, continúan con la mayor actividad las obras de las nuevas fortificaciones. En el lago de Garda se han multiplicado los vapores y cañoneras austriacas, de modo que, en sentir del periódico á que aludimos, es posible que mas tarde ó mas temprano la cuestion italiana reciba su última solucion sobre el Mincio, el Addige ó el Tagliamento.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Pantaleon mártir Santas Juliana y Semproniana hermanas, naturales de Mataró en Cataluña y discípulas de San Cocufate, sufrieron juntamente con él el mas doloroso martirio en los primeros siglos de la iglesia.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en la iglesia de San Antonio.

Santo de mañana.
La beata Catalina Tomas virgen, Santos Nazario, Celso y Victor mártires.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 4 h. y 54 m. y se pone á las 7 y 18 m.
La luna sale á las 3 y 21 m. de la T. y se pone á las 12 y 21 m. de la N.

ORDEN DE LA PLAZA
del 26 de Julio de 1860.

Servicio para el 27.

Gefe de dia: D. Pedro Echevarria y Aranco, teniente coronel graduado capitán del regimiento infantería de Valencia número 25.—Parada, Burgos.—Hospital y provisiones, Valencia.—El T. C. Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entradas.

De Gibara en 49 dias bergantin esp. Conceller, de 416 t., cap. D. Isidoro Maristany, con 16 trip., 5 pas., tabaco y azúcar para Valencia.—En cuarentena
De Felanitx en 28 horas laud esp. San Victoriano, de 27 t., pat. Juan Ferrer, con 6 trip. 1 pas., carbon y otros efectos.
De Alicante en 7 dias pailebot esp. Rita, de 29 t., cap. D. Matias Riudavets, con 6 trips., trigo, cebada y otros efectos.

Salidas.

Para Palma laud esp. S. José, de 22 t., pat. Anselmo Pujol con 5 trip., 3 pas., 80 fanegas habas, 45 qqs. lana, 45 id. enea, 30 id. trapos y 8 id. clavazon de hierro.
Para idem laud esp. San Pedro, de 13 t., pat. Bartolomé Matas, con 5 trip. y 150 qq. fruta.
Para idem laud esp. San José, de 16 t., pat. Mateo Segui, con 6 trip. y 150 qq. fruta.
Buques despachados.
Para Argel pailebot esp. Gallo de Oro, de 47 t., cap. D. Miguel Hernandez con 8 trip., 32 pas., 20 docenas sillares, 60 id. escobas y un burro.

AVISOS OFICIALES.

Continúa la suscripcion á favor del Romano Pontífice.

	REALES CS.
Suma anterior.	42,725'77
D. José Comellas, ecónomo de Ferrerías	400
D. Gerónimo Florit, vicario de idem	20
D. Francisco Florit, de id.	20
D. Juan Coll y Mercadal de id.	42'66
D. José Allés y Gomila de id.	42'66
D. Juan Allés y Vidal	21'53
D. Antonio Pelegrí y Barceló	21'53

cedientes de aquellos desgraciados. Murió Yúsuf en Marruecos el dia 22 de la luna de Rabí, primera del año 595 (1198 de Cristo.)

Luego entró á reinar su hijo Mohammad, llamado Annásar-hdini llud (el amparador de la ley de Dios), á quien nuestros cronistas llaman Mohammad, «el verde», suponiendo equivocadamente ser tal el significado del nombre Annásir que le daban sus vasallos. De este rey hace el autor de Kartás la siguiente pintura: era de mediana estatura, blanco, delgado de cuerpo, tenia ojos grandes y rasgados, negra y poblada barba, hermosas y arqueadas cejas y largas pestañas. Era de mucha prudencia para todos los negocios de paz y guerra, pero tenía una grave falta de rey, cual era el confiar demasiado en sus ministros, y guiarse las mas veces por su dictámen. A poco de haber subido al trono, se rebeló contra él en los montes de Gomera un berberi llamado Aludán; pero aunque logró atraerse considerable gentio, y se defendió algun tiempo con valor por aquellas enriscadas sierras, fué vencido y muerto como todos los demás que osaron levantar el pendon de la sedicion contra los Almohadas en los tiempos de su mayor pujanza.

Igual suerte tuvo cierto caudillo Almoravid, llamado Abú Ishác ben Gania, descendiente de aquellos Abenganiás que segun ya digimos se retiraron á Mallorca á la entrada de los Almohadas en España, y fundaron allí un pequeño Estado. Habiendo desembarcado con una fuerte division en la costa de Mahdiya, por otro nombre Mehedia, logró al principio apoderarse de aquella fortaleza, y sojuzgar otros muchos distritos de aquella fortaleza. Acudió luego Annásir con numeroso

al trono.

Su mal se fué poco á poco agravando, en términos que falleció la noche del viérnes 8 de la dicha luna; si bien otros dicen que espiró el martes 10 de Giumada postrera de 558 (1164 de Cristo), á los sesenta y tres años de edad, despues de un reinado de treinta y tres años, cinco meses y tres dias. Lleváronle á enterrar á Tiomelel, al lado del sepulero del Mahdi. Era Abdo-l-múmen alto y robusto de cuerpo, blanco de rostro; los ojos los tenia negros y rasgados, el pelo algo crespo y la nariz bien hecha; la barba era suave y redonda.

Fué muy amante de los sabios y protector declarado de los buenos ingenios. Por su favor florecieron las ciencias y las artes en todos sus reinos, y con especial en España, en donde volvieron á su pristino estado, á pesar de las inquietudes continuas de la guerra. Era de ánimo esforzado, pronto é impávido en los mayores peligros, sufridor de trabajos, frugal en la comida, justo é imparcial en sus juicios, afable en su conversacion y trato, pero sumamente severo y hasta cruel con sus enemigos. Deseando promover por cuantos medios estaban á su alcance el acrecentamiento de la fé y religion entre sus súbditos, así como el engrandecimiento y duracion de su dinastía, fundó en Marruecos una madrisa ó colegio, en que á los jóvenes de su corte se les enseñaba las ciencias y el Corán, al mismo tiempo que se les adiestraba en el manejo de las armas, con el fin de que saliesen de allí no solo letrados, cadíes y gobernadores de provincias y ciudades, sino tambien caudillos y buenos guerreros. Hizo Abdo-l-múmen variaciones en algunas cosas de gobierno, y en especial en la moneda de plata, que mandó labrar cuadrada en

D. Juan Gomila	21'33
D. Joan Rotger	22
D. Miguel Bocco y Pons	20
D. Jaime Florit y Piris.	4
D. J. A. J.	21'35
D. N. N.	2

43,084'41

Se siguen admitiendo suscripciones en esta Redaccion y en las tiendas de los señores D. Domingo Orfila, calle del Arxaval; D. Matias Mascaró, calle Nueva; D. N. Fábregues, plazuela del Càrmen, y en casa de D. Juan Hernandez y Vila, calle de Adnover.

LOTERIAS NACIONALES.

Administracion principal de Menorca.

Hoy á las doce del dia se cierra el despacho de billetes para el Sorteo que debe verificarse en Madrid el dia de mañana.

Mahon 27 de Julio de 1860. — Domingo Orfila.

ANUNCIOS.

CONSERVACION DE LA DENTADURA.

Don JULIAN TICOULAT ministrante dentista, quien ha trabajado en las principales capitales de España y perfeccionado en París, Lion y Burdeos, donde ha

residido por espacio de algunos años, sabiendo que existen aquí algunas personas que desean su llegada, la hace presente por medio de este anuncio á los que desean conservar su dentadura.

1.º Pone dientes minerales incorruptibles, de nueva invencion, que no se distinguen de los naturales: y ademas del adorno de la boca se puede comer con ellos y pronunciar con claridad; los asegura por el tiempo de quince años, y su colocacion la hará á precios módicos y condicionales.

2.º Limpia la dentadura dejándola en su esmalte natural, y esta limpieza es en extremo útil, porque toda aquella persona que, tome por costumbre el limpiarse la dentadura aun cuando solo sea una vez al año, estará libre de todo mal olor, escorbuto y de otro cualquier mal afecto á la boca; igualmente hace desaparecer de la dentadura, el sarro que se forma en la misma, y carcome las encias hasta conseguir que el diente caiga.

3.º Endereza los dientes á los niños de corta edad: los padres ó encargados de los niños, deben tener especial cuidado de hacer mirar la dentadura de estos, especialmente cuando se encuentran en la edad de 5 á 15 años, pues que los dientes de reemplazo, suelen salir imperfectos si no se tiene cuidado en extraer las raices de los primeros.

4.º Empasta y orifica los dientes y muelas careados, sin causar daño, ni dolor alguno, asegurando su conservacion, pues es una pasta de nueva invencion la que usa dicho señor para el efecto, y que impide el que la caries pase mas adelante.

5.º Estrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad, y sin causar daño ninguno.

Las personas que se sirvan honrar con su confianza á dicho profesor de cirugia ministrante pueden pasar á la plaza de la Arrabaleta n.º 8: si es llamado pasará igualmente á domicilio.

GARBANZOS DEL SAUCO.

Se venden de superior calidad á 15 cuartos la libra en la tienda de Pedro Gimier esquina de la calle Nueva frente el establecimiento de Dineret.

HELADOS.

Los hay en el establecimiento de Dineret calle Nueva n.º 29.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSÉ HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

lugar de redonda como antes era, poniendo en ella la siguiente inscripcion: por un lado: «Alá es nuestro Dios, Mohammad el mensajero en quien creemos, Almadí nuestro Imám:» y por el otro: «No hay mas Dios que Alá: el imperio es todo de Dios: no hay fuerza ni poderío sino en Dios.»

Yúsuf, apellidado Abú Yacub, que sucedió á Abdo-l-múmen en el imperio de Occidente, siguió en un todo las huellas de su ilustre padre. Solicito en extremo en procurar el bien de sus vasallos, intervenia en todos los actos de su gobierno, sin descuidar el mas mínimo negocio del Estado. Lleno de ardor por la propagacion del islám, llevó en distintas ocasiones la guerra al corazon de España, y trabajó con sus temibles entradas los campos de Castilla la Nueva. En 1173 venció cerca de Toledo á cierto caudillo cristiano, á quien los moros habian dado el apellido Abú-l-barda, por causa de que solia usar una silla ó albarda (1) de seda bordada de oro y negada con inestimable pedrería y aljofar. En Africa fué igualmente feliz. A los pocos meses de haber subido al trono, un berberi de la tribu de Sanhága, llamado Marzadag se levantó en los montes de la Gomerá, y tomó el título de rey, acuñando monedas con su nombre y pretendiendo ser el Mahdí, libertador del género humano. Ya en tiempo de su padre Abdo-l-múmen, un moro andaloz llamado Mohammad ben Húd, quien, segun lo indica su nombre, debió pertenecer á la familia de los Aben-hudes, reyes de Zaragoza, enarbo-

ló en Salé la bandera de la rebelion, y se dió tambien el título de Mahdí, haciendo creer á las gentes de aquel distrito, que traia una mision del cielo para regenerar la especie humana, y establecer la paz y buen gobierno en toda la tierra habitada. Pero aun estaba muy reciente la revolucion hecha por los almohadas, y demasiado fuerte el imperio que estos fundaron, para que sus movimientos aislados como estos, los derrocasen del puesto encumbrado á que se habian elevado. Vencido y preso Marzadag, pagó en un suplicio su rebeldia, como le sucedió á Mohammad ben Húd en tiempo de Abdo-l-múmen. En el año 1184, habiendo Yúsuf puesto sitio á la ciudad de Santarem en Algarbe, los cercados hicieron una salida, penetraron en el campo de los almohadas y llegaron hasta el pabellon del rey, á quien hirieron de una lanzada, de cuyas resultas murió á los pocos dias el sábado 12 de Rabí postrera de 580 (1184 de Cristo).

Sucedióle su hijo Abú Yúsuf Yacub, á quien sus muchas victorias merecieron el sobrenombre de Almansúr bisá Ihillad (el vencedor por la gracia de Dios). Este fué el que en el año 1195, habiendo pasado el Estrecho con poderosa hueste, venció cerca de Ciudad-Real y en el sitio llamado Ilark ó Ilarcurris á Alfonso VIII. Fué tan grande el número de prisioneros hechos en esta batalla, que no sabiendo Yúsuf que hacer con ellos, ni á que destinarlos, pobló con ellos en Africa un barrio de la ciudad de Rabat, en donde, segun los viajeros modernos (1), se conservan hasta nuestros dias los des-

(1) ALBARDA y no ALABARDA, como dice el señor Conde (Tomó II, pág. 381), que tal es el significado de la palabra arábica BARD. Alabarda se deriva de la voz teutónica HALBART.

(1) Chenier, Recherches sur les Maures Jackson, Account of Morocco.